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　ヤマアラシには、「アジア・アフリカに生息するグループ」と
「アメリカ大陸にいるグループ」がある。どちらも齧歯目に分
類され、お尻付近に棘を持ち、同じ仲間と思われているが、実
は系統的には別であり、近縁ではないグループが同じ形態を持
つ相同である。これは違った地域で同じようなニッチにある
と、似かよった形になることをいう。当園ではチーターやハイ
エナと同時、2020年に来園する予定である。
　ヤマアラシは敵が近づくと、尻の棘を逆立てて、震わせ、シャ
ワシャワという警戒音を出すのだが、
これはこれ以上近づくと危険だぞ！と
いうサインである。棘には返しがつい
ており、いったん刺されると簡単には
抜けない。しかも細菌や毒などをもっ
ているものもあり、極めて厄介である。
ライオンなどが棘に刺される姿も目撃
されている。ヤマアラシは特に武器が
ないことから、棘なしでは生きていけ
ない動物なのである。そう思いながら

棘の音を聞くと相当気持ちが悪い。
　アメリカのヤマアラシは樹上性で、アジア・アフリカのヤマ
アラシは地上性でどちらかというと夜行性の種類が多い。体
は似ていても全く異なる生態である。
　ヤマアラシは、もともと中国の伝説上の動物「山荒」のよう
だ。中国にいる豪猪を、この山嵐と見立てて日本ではヤマア
ラシと呼んでいるようである。こうしたケースはほかにもあっ
て、麒麟、猩々、獏、獅子などと同類である。現存の動物に伝説

上の動物を見たてて命名するのだ。
　左の写真はスリランカの路上で、お
ばさんがヤマアラシの棘を売っている
ところで、私の同行者が１本買った時
の写真である。ヤマアラシを手なづ
けて彼らの武器を売り物にして、した
たかに生きている。この時、おばさん
はお釣りを出すのを拒否したので、閉
口していた。同行者は哀れな犠牲者
である。

千葉市動物公園  園長    石田  （おさむ）
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2018年10月末現在の飼育数
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鳥 類
爬 虫 類
両 生 類
魚 類

総 計

56種
60種
7種
1種
3種

127種

533点
256点
44点
2点
8点

843点
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猪肉うどん  800円
森のレストラン

いのしし鍋汁  350円
中央売店

いのししプレート  500円
ふれあいの里BBQコーナー

亥年のお正月メニュー
限定販売のお知らせ

平成31年1月2日（水）・3日（木）開園より販売、無くなり次第終了。
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　千葉市動物公園で、５年ぶりに育っているベニイロフラミン
ゴの雛は、途中からふ卵器で育てられました。この卵（雛）を
いかに親に戻すかが最大のテーマでした。そこで、私がとった
普通じゃない作戦をご紹介しましょう。
　普通、雛は親のそ

・

の
・

う
・

から出るフラミンゴミルクを口移しで
もらい育ちます。この特殊なミルクをあげてくれるなら、親で
も他人でも鳥に任せるのが一番です。そこでふ化後は、「ここ
にいるよ作戦」。ふ化当日、朝、代用のネコ用ミルクを与えた
雛を巣に戻してみると、雛が鳴き群れ全体が興味を示しました
が、雛が巣から落ちると、興味が薄れました。
　そこで、すぐに「ここにいるよ作戦パート２」。巣からの落
下を防ぐため、平らな場所に雛を置くと、両親の隣で営巣して

いたペアが興味を示し、雛の取り合いが。結果はお隣の勝ち！
親代わりとなり、フラミンゴミルクの給餌を始めたほか、雛を
保温する行動も見られ、ねらい通りの結果に思わずにんまり。
しかし、ここに落とし穴が。翌朝見に行くと、ぐったりとした雛
の姿が。がっかりしながら、死体回収と思いきや、かすかな呼
吸。すぐに育雛器で保温し、温かいミルクを与え回復を願う
と、願いが通じ瀕死の状態から復活。
　普通ならここで人工育雛に切り替えるのですが、普通でない
私は、「二重生活作戦」に挑戦。日中は群れ、夜は育雛器とい
う二重生活を始めました。これがまた大当たり！日中は親代
わりから乳をもらい、夜は寝に帰る生活。数日すると、夜の回
収時に、親代わりが威嚇行動をとるようになりました。この間
の親子の行動観察と、私からの最終給餌の拒絶を目安に、ふ
化後11日目で終日群れでの生活ができるようになり、これに
て私の作戦は終了。
　はたして、久しぶりの雛の成長は、養父母のおかげ？私のお
かげ？

飼育第一班　伴野  修一

あなたのおかげ？ 私のおかげ？ ～ベニイロフラミンゴの成長～

遊ぶの大好き！ コツメカワウソ！
　コツメカワウソは好奇心旺盛で遊びが大好き!! 目についた
気になるものがあれば近づいて、においをかいだり触ってみた
りします。
　カワウソは動くものに興味を示す動物で、流れる水、生きて
いる魚、近くを飛んでいる虫でさえ夢中になって追いかけたり
します。
　そして、カワウソには収集癖があります！葉っぱや小石、木の
枝など、気に入ったものは一か
所に集めたり、並べたり…。カ
ワウソが捕えた魚を岸に並べ
ている様子が、人が物を供えて
先祖を祭るのに似ていることか
ら、「獺祭」という言葉もありま
す。
　また、お気に入りのものは何
でもおもちゃにします。小石を
自分で後ろに投げて、それを自
ら取りに行く…なんて１人遊び
も大好きです。

　先日、そんな遊び好きのカワウソのために、お手製のイカダ
をプレゼントしました。最初は警戒してイカダに触る程度でし
たが、近ごろは、イカダの上でエサをあげたりして徐々に慣らし
ています。自発的にイカダに乗ることは稀なので、そんな姿を
見ることが出来たらラッキーです！
　この他にも、竹筒に穴を開けてその中にエサを入れる
「フィーダー」を使ってみたり、エサのドジョウが隠れられるよ

うにプールの底に石を敷いたり
するなど、カワウソが遊びなが
ら時間をかけてエサを食べられ
るように工夫しています。それ
が気に入るかどうかはカワウソ
次第ですが…好奇心旺盛であ
る反面、飽きっぽいところもあ
るので次はどんなものがいいか
な？どういうものなら気に入っ
て遊んでくれるかな？と考える
毎日です。

飼育第二班　岡部  千裕

News!

News!

生後10日目 生後30日目
そ
・

の
・

う
・

とは？
消化器の一部で胃の前にあり食べた物を一時的に貯めておく場所

2018 Autumn
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特任広報
動物公園初 

活動を 
動物公園では、園の魅力発信やイメージ向上などのため、ホリプ 

本市動物公園初のPR大使「特任広報宣伝部長」に任命しました 

　11月に開催した「ちばZOOフェスタ2018」では、早速、園の 

このほか、園の魅力を発信するため動画撮影も行いました。今後  

 動画配信（飼育体験、園内の見どころ紹介などを撮影し

動画配信）

 HPや機関誌「動物公園ニュース」などでの

「おすすめ記事」の執筆

 園内でのウェルカムメッセージの放送

 ZOOフェスタほかのイベント出演　など

特任広報宣伝部長のお仕事

★   任命書をいただきました ★

日
ひ

野
の

 麻
ま

衣
い

さん
埼玉県出身  23歳  グラビアアイドル

★   ZOOフェ 
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宣伝部長
のPR大使！

ご紹介！
ロ所属のタレント「しーくいーん」の2人を

。

見どころを来園者にアピールしました。

の、2人の活動にご注目ください！

の

三
み

田
た

寺
でら

 理
り

紗
さ

さん
千葉市出身  26歳  タレント・レポーター

スタでPR! ★

★   動画も配信するよ♪ ★

 動物のかわいい仕草・習性をお教えします

 園内売店の売れ筋商品・お土産をご紹介

 手ぶらで楽しめるBBQのご案内　など

動物公園の魅力を動画でご紹介

現在、動画を編集中です。配信開始になりましたら、動物公園HPやツイッターでお知らせします。

しーくいーんとは？
この名称は「飼育委員」に由来
しています。二人とも動物が大
好きで、動物マメ知識をネタと
した動物ショートコントなどを
行うユニットです！

2018 Autumn
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Brew at the Zooを初開催！
千葉市動物公園で、クラフトビールと音楽を楽しむイベント「Brew at the Zoo」を初開催しました！
動物公園を子どもだけでなく、大人も楽しめる場所にしたいという思いで、千葉大学の学生等と協働で企画しました。
売上げの一部は動物たちのために使う予定です。

こんなことに取り組みました！

　今回は、予想以上に早くクラフトビールが完売してしまい、ご来園いただいた皆さまにはご迷惑をお掛けしましたが、幸いにも定
期開催を望むありがたい声が多く寄せられました。
　今回の課題を踏まえ、次回は多くの方に楽しんでもらえる企画にしていきたいと思います。お楽しみに！

★ 次回の開催に向けて

　開催費用の一部をクラウドファンディングを活用して集めました。
　目標額の16万円に対して、19万円を超えるご支援をいただきました。

● クラウドファンディングにチャレンジ

　千葉大学建築学科の学生が千葉市動物公園をイメージしてデザインしたTシャツを、ZOZOTOWNに
ご協力いただき、販売しました。

● 千葉市動物公園×千葉大学×ZOZOTOWNコラボTシャツを販売

　千葉大学建築学科の学生がデザインした会場装飾を、源小学校の児童に制作していただきました。

● 会場装飾を源小学校とワークショップで制作

千葉市ゆかりのアーティストが
多数出演

幕張ブルワリー等の
クラフトビールを販売

子どもも大人も楽しめてとても良いと思います。
ぜひ定期的な開催を期待します（30代）

ビールを飲みながらのんびり過ごして、動物に会えて…
楽しい休日でした！ 最高のリラクゼーションです！（40代）

来園者からの
コメント
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国鳥「ニホンキジ」の雌雄差

　「キリンの膝はどこ？」。キリンの肢をスケッチしながら思わ
ずつぶやく参加者。先生方を対象とした「授業づくり・教材開
発のための講習会」での一コマです。
　現在、先生方と連携し動物公園を活用した授業づくりを進
めています。今回は、小学4年の理科「私たちの体と運動」に
活かしていくための講習でした。
　視点をもって動物を観察すると、新しい発見や問題意識が
生まれます。この視点は、授業づくりには欠かせないものです

が、生きた動物の
いる動物公園で
は、様々な可能
性があると考え
ています。
　動物観察の後
は、骨格標本を
観察し、外見だけ
ではわからない
体のつくりを知

り、ヒトと他の脊
椎動物の骨格構
造には共通点が
多いことを学び
ました。
　その後、当園
のZOOアドバイ
ザーから、動物の
歩き方や立ち方
の違い、筋肉の付き方について、実験を交えた解説を行いまし
た。このほか、鳥が飛ぶための軽量化の工夫、アオダイショウ
の蛇行運動に関する講義を、実物や骨格模型を使いながら行
いました。
　次回は、6年理科「消化と吸収」の講習を開催します。これ
らの活動を通して、子どもたちのために動物公園ならではの教
育支援をしたいと考えています。

教育コーディネーター　鵜澤  和生

楽しく学べる動物公園をめざして ～先生方と共に授業づくり～

森 
由民

の おすすめ

千葉ZOO
　キジは日本の国鳥で、1947年に日本鳥学会が選定しまし
た。渡りなどをせず常に人里近くにいること、オスの羽色の美
しさ、メスの母性愛の強さなどが選定理由のようです。
　この特性は、キジの生活や習性と結びついています。かれら
は街の一角の茂みなどでも暮らしています。巣は地上に枯れ
草などで作り、地味な羽色のメスは茂みに紛れて一心に卵を守
ります。

　華やかな羽色のオ
スは、繁殖期には羽
を激しく羽ばたかせ
ながら、高々と鳴いて
縄張りを主張します。
縄張りの境界では、オ
ス同士が後ろ足の蹴
爪を武器に戦います。
また、メスに対しては、体を斜にして羽を見せつけてアピール
するなどの一面もあります。
　当園では、樹上性が強い鳥や高く飛ぶ鳥には背の高いケー
ジを使い、キジ類などの鳥には低いケージを使って飼育してい
ます。地上を中心に暮らしているキジの空間を再現している
のです。
　今回お話ししたニホンキジの特性を踏まえながら、野生のあ
りさまを思い描いてみてください。

ZOOアドバイザー　森  由民

O
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Osusume Chiba ZOO

2018 Autumn
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ツイッターで情報を配信中！

飼育係が撮影した写真やリアルタイムな園内の
情報などを配信中です！ ぜひ、ご覧ください。

千葉市動物公園
公式
Twitterアカウント

＠ChibaZoo
フォロワー数
現在101,167
（11月30日現在）

動物公園サポーターの募集

問い合わせ先   電話 043-252-7566

千葉市動物公園を応援していただける個人、法人サポーターを募集しています。
寄附金は個人1口1,000円、法人1口10,000円で何口でも寄附いただけます。
寄附していただいたお金は動物たちのエサ代や園内サービスの充実に使われます。

1 当園オリジナルグッズの贈呈
2 サポーターズデイへのご招待
3 動物公園に関する情報の提供

特 典

● 開園時間  午前9時30分～午後4時30分まで
　 　　　　 （最終入園：午後4時まで）
● 休園日　  毎週水曜日
　 　　　　 （水曜日が休日の場合は翌日）
● 入園料　 ◆大人（高校生以上）…700円

◆中学生以下…無料

● 駐車場　 ◆普通車 700円  ◆大型車 2,800円
（閉門時間：午後5時）

団体割引：有料人数30名以上で2割引

お得な年間パスポート
◆大人…2,500円

スマホをかざして

びっくり
下記アプリをダウンロードして表紙を
スキャンすると「オリジナルフォトフ
レーム」がダウンロードできます。

動物公園サポーター 検索詳しくは

　9月より、リニューアルした年間パスポート
を販売しています。
　新デザインは、ライオンの「アレン」とレッ
サーパンダの「風太」の2種類です。
　今後デザインは、毎年4月1日に変更します。
　また、キャッシュカードサイズになりお財布
にも入れやすくなりました。

販売価格
2,500円

新デザインの年間パスポートを販売中！




